Investigaciones en Salud y Sanidad Forestal
En este apartado se presentan los resultados de las investigaciones ejecutadas por medio del Proyecto Manejo Sostenible de Bosques BID (contrato de préstamo No. 3878/BL-HO, suscrito el 24 de abril de 2017), este proyecto, en su Componente II, tiene como objetivo el fortalecimiento del Sistema Nacional de Salud y Sanidad Forestal, y entre una de sus líneas se encuentra la elaboración de un Portafolio de principales temas de investigación en salud y sanidad forestal, a partir del cual se priorizaron las investigaciones que aquí se presentan.
Para el acceso a los fondos de las investigaciones se creó un mecanismo por medio de un Manual de Lineamientos para el financiamiento y el desarrollo de investigaciones de salud y sanidad forestal, manejo forestal sostenible y especies resilientes al cambio climático, en el marco del proyecto manejo sostenible de bosques, donde se definió que debido al nivel de especialización requerido para ejecutar las investigaciones, únicamente las instituciones miembros del SINFOR podían participar por medio de equipos multidisciplinarios.
Cabe mencionar que los investigadores principales que ejecutaron las investigaciones, se encuentran en el proceso de publicación de los resultados, por lo que la información aquí contenida, será publicada en revistas científicas indexadas por medio de artículos científicos.
A continuación, se detallan las investigaciones y sus ejecutores.
1. Identificación de las especies del género Dendroctonus y su distribución en Honduras.
Esta investigación ejecutada por la Escuela de Biología (EB) de la UNAH, provee información propia de Honduras sobre la descripción y distribución de las especies del género Dendroctonus encontradas en los procesos de muestreo utilizados en el estudio, información que sirve de referencia, sobre todo para el área de diagnóstico de estos insectos que tienen una gran importancia para Honduras.
2. Evaluación de distintos tipos de atrayentes y semioquímicos en el manejo de Dendroctonus frontalis.
Esta investigación ejecutada por el Centro Universitario Regional del Litoral Atlántico (CURLA) de la UNAH, provee de información de las mezclas de semioquímicos que pueden utilizarse ya sea para el monitoreo de Dendroctonus frontalis, como para la captura masiva de los mismos como una estrategia de reducción de poblaciones de estos insectos, siento esta última estrategia una salida viable tanto técnica como económica, para el manejo de estos insectos en temporadas críticas, siempre con las precauciones adecuadas para evitar una mayor proliferación de sus poblaciones.
3. Resiliencia del ecosistema de Pinus al ataque del gorgojo descortezador, en función de la densidad y su correlación con otras variables biofisiográficas.
Esta investigación ejecutada por la Escuela Agrícola Panamericana (ZAMORANO), evaluó los niveles de resiliencia de las áreas boscosas afectadas por el gorgojo descortezador del pino del género Dendroctonus, por lo que, ahora se conoce que en la mayoría de áreas afectadas se mantiene la resiliencia de los bosques de Pinar, además de brindan recomendaciones para aumentar la resiliencia en áreas en proceso de restauración y también se elaboró un modelo para que el ICF pueda evaluar la resiliencia de determinado bosque de pinar por medio de mediciones periódicas.
4. Identificación morfológica y molecular de insectos de interés forestal en Honduras.
Esta investigación ejecutada por el Instituto de Investigaciones en Microbiología (IIM) de la UNAH, identificó al nivel taxonómico más preciso posible a las especies de insectos asociados a Dendroctonus, así como otros insectos de interés, por medio de la combinación de técnicas para la identificación a través de las características morfológicas de los insectos y con el uso de técnicas moleculares para validar algunas de las especies, como resultado se elaboró un catálogo que contiene una clave taxonómica que hoy en día es utilizada por el Laboratorio de Diagnóstico Sanitario Forestal para la identificación de las especies de Ips y otros insectos de importancia forestal.
5. Diagnóstico molecular de hongos fitopatógénos.
Esta investigación ejecutada por el Instituto de Investigaciones en Microbiología (IIM) de la UNAH, realizó la identificación de distintos hongos presentes en los viveros del ICF a nivel nacional, permitiendo la priorización de los que representan una mayor amenaza, sobre los cuales el ICF se encuentra definiendo estrategias de manejo para aumentar la salud de las plántulas producidas en viveros que posteriormente se llevan a campo para procesos de reforestación y/o restauración.
